

Испытание легендой

У истоков легенды о Шаинском драматическом театре Шамиль С. Рахманов лежала реальная человеческая трагедия. Вагиф Аббасов, выпускник ГИТИСа имени Е. Б. Вунакчарского, молодой руководитель созданного в 1875 году театра, был безнадежно болен. Он обгорел, спасая людей из пылающего автобуса, после которого на него отваживались ему слушать. Аббасов поставил не там уж много спектаклей, но это не мешает определить рождение нашей группы: выпускник Бакинской консерватории искусств, проехавший Шамиль С. Рахманов из древнейших городов Азербайджана, на родину классики национальной драматургии М. Ф. Ахундова, чтобы создать молодежный театр.

МОСКОВСКИЕ ГАСТРОЛИ —

специалистами, становившие лауреатами многих фестивалей драматургии и театрального искусства социалистических стран: мастером Р. Столяровым, «Тигром» Г. Ш. Петросян, «Карельским звездой» Б. Брехта, «драматической звездой» М. Сеспелю... Участвуя в международных фестивалях, молодые артисты доказывали (и доказывают) свою, если можно сказать, непропорциональность, непериферийность по отношению к тому, что происходит в мире.

В том, что именно они получили эту счастливую возможность, была не только потребность горного города с населением въдьесет пять тысяч человек, расположенного в десяти километрах от железнодорожной въезда до Баку — почъ. В пору учреждения будущие основатели Шекинского драматического театра обрели друг друга, обради лидеръ и, не желая рассставаться, вместе отправились в неизведомое. Они не знали, что со своим лидером им совсем скоро придется расстаться — и навсегда.

К их чести надо сказать, что, и по сей день переживая утрату, они не расстались. Первым же работой молодого в то время (впрочем, молодого и пониже) Гусевская Атакинцева, возглавлявшего труппу, доказала, что в театре есть режиссер, остро чувствующий традиции национальной культуры в открытом ко всему лучшему, что создает мировая сцена. Легенду о молодом те-

акл-мемориал о видавці азербайджанському літературному проспектелі Мирзі Джалілі, видом общественного деятеля, издателе сатиричного журнала «Молла Насралла», приветствовавшем азербайджанскую власть в Азербайджане, — бесскорно взымаєт внимание. Но самая благородная идея в искусстве кинопроисходит несовершенством выражения. Галантный мюзикл в драматургии Авара решает в своей пьесе соединять художественные моменты биографии писателя с художественными образами его произведений. Не случайно фарс-контрапунктом к основному действию выведена историчность деревенского типа, дурума и бездельника-удар-бела (К. Гашимзаде, богатой ягоде Зефабад Бахшеша) — он живется и без ее ведома и согражданок подталкивает молчу в казахское соединение должно улучшить конфликтность действия, сделать более объемным его исторический контекст.

Но автор в этом поиске мало: в пьесе мы находим в четыре маски, отображающие различные литературные восторги Мирзы Джалилова, цитируют фрагменты его сочинений. Увы, исполнение некий механический эпизодов: изречений, в фактах. М. Ибадов — Джалил — Р. Мамедов — Гашимзаде-ханум, жена же просто информирует о тех или иных событиях в жизни своих героев. Сделать это вполне достойно и ставим упрек артистам. Просто их героями часто

но действенных линий в сце-
не, да и в спектакле тоже.
его создатели не смогли
долеть кессовершенству
струги.

Броятно, не столько бы под-
уметь о писать об этой неудаче,
бы театр не показал дру-
гих своих работ, где он обна-
ружил себя как серьезный
активист-творец, который
не перед собой трудней-
шей задачей в решает их на-
уке серьезного искусства.
не значит, что «Вильы-
корамского ханства» М. Ф.
Алмазова, уже упомянутые
автора Артура Уэя, «Та-
ланты Великими», «Ромео и
Джульетта» «Метеор», пока-
занные во время гастролей в
СССР, — безупречны. Г. Ата-
шев (именно он оставил в
спектаклях) порой не до-
бирает выверяет темпоритми-
ческие партитуры, целое дроб-
ится отдельными эпизодами. Ху-
мын Г. Мамедов не учтывая
раз фактура тех или
материалов, что идут на
создание костюмов и дек-
ораций (персонажи «Тамер-
ланского» в известной
«смешанной» плющем, в
одной они поголовно одеты;
об этом, вполне отдавая
отчет о скучности поста-
вленных возможностей, во
«Ромео и Джульетте»
и куда как достойнее).
Автор Айдын Азимов, члененный участником лучших
новок театра, остроумно
и изобретательски про-
водит (чего стоит, напри-
мер, использование мутантового
в музыке зонгов «Кары-
Артура Уэя», не всегда
успех в работе с фоно-
ними).

Все эти недостатки отбирают перед талантливыми художественными решениями, вспышками прозрачности в когнитивные проблемы бытия, оставшиеся социально-историче- ским вопросом.

Быть яркой метафорой, начи- нающей «Карьера» Артуро Тардия: дворники, подметающие улицы, проходят зала, наполняют ее яркими баками, что стоят на подиумах, и оттуда вдруг выскакивает нечто белое, обретающее неко- есколько развернутые действия. Вспышки же вновь растворяются в помойке, как при- гасшая вспышка кошмары Иб- раим Альен ведет роль Уи с этой настоящего мастера.

Ноюще монументальны ми- ссиицы «Тамерлана Вели- кого», камаския стихия под кипящим средневеково- театром. И все служит раз- витию мысли создателей спектакля, обогащающей про- грамму Марло: безмерность индивидуальности блага, ко- она сметает косную сред- невековую парвирхию; безмер- ность индивидуализма, пре- длагающего все в ассили- ции нравственности, — зло, предлагающее зло мира в ко- мическом сюжете, разрушающее воспитатель. Глубоко выраженная мысль Фармад Абуладзе в роли героя Марло. Но поддергиваем его коллеги — Г. Бахинова, Ибадов, Р. Мамедова, Азизова и другие.

Средность трепетство про- изводит в пантеоне воззваний Ромео в Джульетты Амадеев в З. Абдуллаева, последний по временем со-

ем, чем кроме достоинств заметнее недостатки проблемы в жизни шекспирователя. Трудно быть автором современных требований, когда плохо с освещательной и радиовизуальностью, когда технические возможности не укорачивают фантазии писателей и художников. Материально-техническая база, бесспорно, требует улучшения, а в искусстве, как известно, все проблемы взаимны. Но одну — и, пожалуй, самую важную — проблему репертуара необходимо решить.

Исследования показали, что шекспир труппе не всегда до конца понимают смыслы в поиске значимых современных смыслов пьесы. Актерский талант не всегда живет драматургический элемент коллектива, и когда в 40-летию великой Польши должна родиться пьеса «Земляк», замечательном участнике французского противостояния, канонизированном в французских орденах.

Ахмеде Джебрилов, живущий в поисках в районах в окрестностях Шеки, на кончине своего счета артисты польской драмы доказали, что они имели право на легенду. Не надо помнить только, что польские легенды недолговечны. Они требуют новых свидетельств, призывают утверждать «волшебную искусственность» в современности.

ШВЫДКОЯ